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EL PLENO DEL CONSEJO DE DESARROLLO Y PROMOCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Uno de los derechos fundamentales consagrados en la Constitución de la República del Ecuador es el derecho a la Comunicación e Información, constituyéndose la Comunicación como parte esencial de un Estado Constitucional de Derechos, eje fundamental de un país Democrático; sin el derecho a la Comunicación e Información, no existe democracia. 
Por otra parte, la Constitución de la República del Ecuador, señala que todas las personas, de manera individual o colectiva tenemos derecho a buscar, recibir intercambiar, producir y difundir información, acceder libremente a la información generada en entidades públicas, o en las privadas que manejen fondos del Estado o realicen funciones públicas, no existe reserva de información excepto en los casos expresamente establecidos en la Ley.
En Ecuador, la agitación política y una crisis de seguridad cada vez más profunda están poniendo en riesgo a los periodistas y a la libertad de prensa. Periodistas obligados a huir por amenazas de muerte; explosivos enviados por correo a varios medios de comunicación; reporteros forzados a ser acompañados por fuerzas de seguridad para cubrir áreas violentas; y comunidades enteras convertidas en llamadas “zonas de silencio”, donde la prensa es intimidada. Sucesos como éstos auguran un sombrío panorama para la libertad de prensa en Ecuador, un país que enfrenta un aumento de la violencia contra los periodistas en medio de una crisis de seguridad sin precedentes en la historia reciente. [footnoteRef:1] [1:  https://cpj.org/es/reports/2023/06/ecuador-en-vilo-la-paralisis-politica-y-el-aumento-del-crimen-plantean-nuevas-amenazas-a-la-libertad-de-prensa/] 

Los asesinatos en 2018 del periodista Javier Ortega, el fotoperiodista Paúl Rivas y el conductor Efraín Segarra, que trabajaban para el diario El Comercio, después de ser secuestrados por un grupo disidente que solía formar parte de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), causaron conmoción en los medios ecuatorianos. [footnoteRef:2] [2:  https://cpj.org/es/reports/2023/06/ecuador-en-vilo-la-paralisis-politica-y-el-aumento-del-crimen-plantean-nuevas-amenazas-a-la-libertad-de-prensa/] 

Los periodistas ecuatorianos y los defensores de la libertad de prensa están cada vez más inquietos por los crecientes problemas que enfrenta el periodismo local en un clima de violencia, miedo e intimidación que ha fomentado una cultura de autocensura.  Es así que el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, durante el año 2023 levantó 232 agresiones en contra del trabajo periodístico.
Recientemente esta violencia ha sido visibilizado a nivel mundial tras un hecho sin precedentes en la historia del Ecuador, esto es, el asalto al canal TC televisión en vivo, en el que se atacó y se tomó por rehenes a los periodistas y trabajadores del referido medio de comunicación, en respuesta a la emisión del Decreto Ejecutivo Nro. 111 de 09 de enero de 2024, mediante el cual el Presidente de la República del Ecuador declaró la existencia de un conflicto armado interno, por la presencia de grupos del crimen organizado y la escalada de violencia a nivel nacional.  
Por lo que, el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico como instancia técnica estatal, es fundamental para garantizar la seguridad en el ejercicio del trabajo periodístico, pues tiene como objeto adoptar medidas de prevención y protección que garanticen el trabajo periodístico, mediante la instauración de políticas de seguridad que serán implementadas a partir de una evaluación técnica sobre la situación de riesgo de los trabajadores de la comunicación.

CONSIDERANDO

Que,	el artículo 95 de la Constitución de la República del Ecuador prevé que las ciudadanas y ciudadanos, en forma individual y colectiva, a través de mecanismos de democracia representativa, directa y comunitaria, participarán de manera protagónica en la toma de decisiones, planificación y gestión de los asuntos públicos, y en el control popular de las instituciones del Estado y la sociedad, y de sus representantes, en un proceso permanente de construcción del poder ciudadano, que se orientará por los principios de igualdad, autonomía, deliberación pública, respeto a la diferencia, control popular, solidaridad e interculturalidad; 
Que,  el artículo 226 de la Constitución de la República del Ecuador señala que las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias y servidores públicos ejercen únicamente las competencias y facultades atribuidas en la ley; además, tienen que coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y permitir el ejercicio de los derechos constitucionales;
Que, 	el artículo 227 de la Constitución de la República del Ecuador, dispone que la administración pública constituye un servicio a la colectividad que se rige por los principios de eficacia, eficiencia, calidad, jerarquía, coordinación, participación, planificación, transparencia y evaluación; 
Que,   	el artículo 384 de la Constitución de la República del Ecuador, en relación al Sistema de Comunicación Social, prevé que el Estado formulará la política pública de comunicación, con respeto irrestricto de la libertad de expresión y de los derechos de la comunicación consagrados en la referida Constitución y los instrumentos internacionales de derechos humanos;
Que, 	el literal j) del artículo 9.1 de la Ley Orgánica de Comunicación, LOC, señala que el Estado promoverá el respeto hacia los periodistas y trabajadores de la comunicación; para el efecto establecerá medidas de protección para atender a aquellos periodistas y trabajadores expuestos a riesgos extraordinarios o sistemáticos; 
Que, 	el artículo 42 de la Ley Orgánica de Comunicación prevé el libre ejercicio de los derechos de las personas a la comunicación reconocidos en la Constitución y los instrumentos internacionales de derechos humanos y esta Ley; 
Que, 	el artículo 42.1. de la LOC crea el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico para la protección a los trabajadores de la comunicación, como instancia técnica estatal para garantizar la seguridad en el ejercicio del trabajo periodístico, bajo la responsabilidad del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación; 
Que, 	el artículo 65 del Código Orgánico Administrativo, señala que el ejercicio de la competencia para ejercer las atribuciones asignadas a los órganos o entidades administrativas incluye, no sólo lo expresamente definido en la ley, sino todo aquello que sea necesario para el cumplimiento de sus funciones;
Que,   el artículo 21 del Reglamento General a la LOC establece que el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, es una instancia técnica estatal, que tiene como objeto adoptar medidas de prevención y protección que garanticen el trabajo periodístico, mediante la instauración de políticas de seguridad que serán implementadas a partir de una evaluación técnica sobre la situación de riesgo de los trabajadores de la comunicación; 
Que, 	el artículo Ibídem dispone que las entidades que intervengan en el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, en su ámbito de competencias y atribuciones, deberán realizar las acciones necesarias para garantizar la seguridad de las personas trabajadoras de la comunicación en el marco de la Ley; 
Que,   el artículo 24 del Reglamento General a la LOC señala que el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, estará integrado por: “a. Ministerio de Defensa; b. Ministerio del Interior; c. Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana; d. Ministerio de la Mujer y Derechos Humanos; e. Secretaria de Gestión de Riesgos; f. Fiscalía General del Estado; g. Durante los períodos electorales se contará con la presencia de un representante del Consejo Nacional Electoral; h. Un representante de los trabajadores de medios de comunicación privados, públicos y comunitarios; y, i. (Fe de erratas, R.O. 392-2S, 8-IX-2023).- Un representante de la sociedad civil organizada (…)”; 
Que, 	el artículo 25 del Reglamento General a la LOC establece que los delegados y representantes de los distintos sectores que conforman el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, cumplirán los mismos requisitos previstos por la Ley Orgánica de Comunicación para la integración del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación;
Que, 	el artículo 27 del Reglamento General a la Ley Orgánica de Comunicación establece como atribuciones y competencias del Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, la elaboración de protocolos, proyectos, planes y programas, instrumentos de diagnóstico, planificación y evaluación de amenazas, riesgos y necesidades; 
Que, el artículo 11 numeral 1.1.1, literal e) del Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por Procesos del Consejo de Regulación y Desarrollo de la Información y Comunicación atribuyen al Pleno del Consejo de Comunicación: “e) Aprobar reglamentos y resoluciones que permitan el cumplimiento de las atribuciones del Consejo de Regulación, Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, establecidos en la Ley Orgánica de Comunicación y la normativa conexa;” y,  
Que,	el artículo 11 del numeral 1.2.1, literal f) del Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por Procesos del Consejo de Regulación y Desarrollo de la Información y Comunicación atribuyen a la Máxima Autoridad del Consejo de Comunicación: “f) Proponer y presentar al Pleno del Consejo los proyectos normativos necesarios para el cumplimiento de la Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento y normativa conexa, para su aprobación”.
En uso de las atribuciones previstas en la Constitución de la República del Ecuador, Ley Orgánica de Comunicación y su Reglamento y el Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por Procesos, el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación expide:
“REGLAMENTO DE FUNCIONAMIENTO DEL MECANISMO DE PREVENCIÓN Y PROTECCIÓN DEL TRABAJO PERIODÍSTICO”.

CAPÍTULO I
GENERALIDADES
Artículo 1. - Objeto. - El presente Reglamento tiene por objeto regular la organización y funcionamiento del Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, que en adelante se lo denominará como Mecanismo.
Artículo 2.- Ámbito. - El presente Reglamento será aplicable de manera obligatoria para quienes conforman el Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico, y los integrantes y servidores del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.

CAPÍTULO II
DEL MECANISMO
Artículo 3.- Del Mecanismo de Prevención y Protección del Trabajo Periodístico. – El Mecanismo es la instancia técnica estatal del cual el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación es el ente responsable. 
Sus actuaciones se rigen por las disposiciones constantes en la Ley Orgánica de Comunicación y su Reglamento General, así como por este Reglamento y las resoluciones que apruebe el/la Presidente/a o el Pleno del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
Artículo 4. – Integrantes del Mecanismo. -  Dada su naturaleza, los integrantes de este Mecanismo serán servidores públicos delegados y representantes designados, respectivamente, de: 
a. Ministerio de Defensa; 
b. Ministerio del Interior; 
c. Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana; 
d. Ministerio de la Mujer y Derechos Humanos;
e. Secretaria de Gestión de Riesgos; 
f. Fiscalía General del Estado; 
g. Un representante de los trabajadores de medios de comunicación privados, públicos y comunitarios; y, 
i. Un representante de la sociedad civil organizada. 
Durante los períodos electorales se contará con la presencia de un representante del Consejo Nacional Electoral.
Artículo 5.- Ámbitos de acción del Mecanismo. – El presente Reglamento describe los ámbitos de acción del Mecanismo para la coordinación de atención y respuesta en caso de agresiones a los trabajadores de la comunicación.
Este Reglamento establece las acciones que deben ejecutar las instituciones integrantes del Mecanismo para adoptar las medidas de prevención, protección y urgentes del trabajo periodístico que garantice la seguridad de los trabajadores de la comunicación. 
Los integrantes del Mecanismo actuarán en representación de sus respectivas instituciones o representados, de conformidad a sus atribuciones, responsabilidades y competencias, establecidas en el presente Reglamento, la previsto Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento General y demás normativa conexa.
El Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, en su calidad de ente responsable, coordinará y aprobará la adopción y ejecución de medidas de prevención, protección y urgentes para la protección de trabajadores de la comunicación. 
SECCIÓN I
DE LOS DELEGADOS DE LAS INSTITUCIONES DEL ESTADO
Artículo 6.- De los delegados de las instituciones del Estado. -  En el caso de los servidores públicos que integrarán el Mecanismo, serán delegados de manera directa por la máxima autoridad de la institución a la que pertenecen, conforme a su normativa interna, debiéndose nombrar un delegado principal y un suplente; esta delegación no es transferible. 
Artículo 7.- De la terminación de la delegación. - La delegación conferida para integrar el Mecanismo terminará por las siguientes causales:
a) Por la revocatoria de la delegación.
b) El cumplimiento del plazo o condición determinados por el delegante.
c) La cesación de funciones del servidor delegado en su institución de origen, de acuerdo a lo determinado en la Ley Orgánica del Servicio Público.
En los casos establecidos en los literales a) y b), se procederá con una nueva delegación en el término de hasta tres (3) días.
En el caso del literal c) la institución delegante deberá ratificar si el suplente asume la delegación principal y designará un nuevo suplente.
Articulo 8.- Requisitos. - Los delegados cumplirán los requisitos establecidos en la Constitución, la Ley Orgánica de Servicio Público y el artículo 50 de la Ley Orgánica de Comunicación.
Los delegados deberán contar con la experiencia y preparación técnica necesarias para el desempeño de sus funciones en el marco de la libertad de expresión y derechos conexos.

SECCIÓN II
DE LOS REPRESENTANTES DE LOS TRABAJADORES DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DE LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA
Artículo 9. – De los representantes de la sociedad civil y medios de comunicación. – Los representantes principales y suplentes de la sociedad civil y los medios de comunicación que integran el Mecanismo deberán cumplir con los requisitos determinados en la Ley Orgánica de Comunicación y su Reglamento General.
Las autoridades o  representantes legales de los trabajadores de los medios de comunicación como de la sociedad civil, tendrán la responsabilidad de revisar que las personas designadas como sus representantes para integrar el Mecanismo cumplan con los requisitos señalados en la Ley Orgánica de Comunicación y su Reglamento; así como también, verificar que  cuenten con la experiencia y preparación técnica necesarias para el desempeño de sus funciones en el marco de la libertad de expresión y derechos conexos.
Artículo 10. – Procedimiento para la elección de los representantes. – El procedimiento para la selección de los representantes principales y sus suplentes se regirá bajo los principios de transparencia y participación democrática, y será el siguiente:
a) De la convocatoria. – El/la Presidente/a del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación a través del sitio web oficial, realizará una convocatoria para la selección y designación de los representantes principales y suplentes de los trabajadores de los medios de comunicación y de la sociedad civil organizada al Mecanismo.
b) De la elección. - Una vez realizada la convocatoria, tanto los trabajadores de los medios de comunicación como la sociedad civil organizada, tendrán el término máximo de tres (3) días, contados desde el día siguiente de su publicación, para enviar al Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación un escrito indicando los nombres de las personas a considerarse para el proceso de selección y designación. 
c) Envío de ternas. - Acompañarán al escrito, un documento que avale la existencia y representación de los trabajadores de los medios de comunicación o de la sociedad civil organizada, así como el cumplimiento de los requisitos de las personas consideradas para el proceso de selección y designación. Si el envío del escrito de designación se realiza por correo electrónico, la documentación anexa deberá ser presentada de forma física en el término máximo de dos (2) días después de fenecida la convocatoria.
Artículo 11. – De la verificación de requisitos. – El Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, de oficio o a petición de parte podrá verificar el cumplimiento de los requisitos de las personas cuyos nombres se remitan para proceso de selección y designación por parte de los trabajadores de los medios de comunicación y de la sociedad civil organizada. En dicha verificación se respetarán las garantías del debido proceso establecidas en la Constitución de la República del Ecuador, para lo cual, las organizaciones deberán remitir el soporte documental respectivo de su organización y de cada representante.
Artículo 12. - Designación. – El/la Presidente/a del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, a través de Secretaría General, convocará de forma separada tanto a los representantes acreditados de los trabajadores de los medios de comunicación como de la sociedad civil organizada, a una reunión para que acuerden y designen a su representante y suplente al Mecanismo, de entre los nombres que envió cada organización.
En caso de no existir acuerdo, de manera inmediata se procederá a tomar votación a los presentes, y quien obtenga mayor cantidad de votos en dicha reunión será considerado como representante al Mecanismo.
Artículo 13.- Período. - El período de funciones de los representantes de los trabajadores de los medios de comunicación y de la sociedad civil organizada será de cuatro (4) años a partir de su elección. 
SECCIÓN III
DE LAS RESPONSABILIDADES DE LOS INTEGRANTES DEL MECANISMO
 Artículo 14.- Responsabilidades de los delegados y representantes. - Los integrantes del Mecanismo; deberán informar de sus acciones a sus delegantes o a quienes representen, de conformidad con la Constitución de la República del Ecuador, la Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento General, tendrán las siguientes atribuciones y responsabilidades: 
a) Denunciar los actos u omisiones que en ejercicio de sus funciones llegasen a tener conocimiento de conformidad con la Constitución de la República del Ecuador, la Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento y demás normativa conexa;
b) Custodiar y cuidar la documentación ya sea física o electrónica generada en el ejercicio de sus funciones;
c) Mantener la confidencialidad y reserva en las actividades e información en el ejercicio de sus funciones, de conformidad a la normativa vigente;
d) Coordinar con sus respectivas instituciones la ejecución de las medidas, protocolos, proyectos, planes y programas bajo el principio de celeridad;
e) Velar que los instrumentos de cooperación propuestos en los que exista erogación de recursos, provengan de fondos lícitos;
f) Informar con al menos 24 horas la inasistencia a una sesión del Pleno del Mecanismo e informar sobre la asistencia de su suplente; 
g) Cumplir y dar seguimiento a las decisiones, medidas o resoluciones que tome el Pleno del Mecanismo de conformidad con su delegación;
h) Velar por el resguardo de la información que se encuentre bajo custodia del Mecanismo referente a los datos personales de los trabajadores de la comunicación.
Artículo 15.- De las causales de destitución. - Son causas de destitución, sin perjuicio de las acciones penales y civiles a que haya lugar:
a) Recibir dádivas o aceptar la promesa de su entrega a cambio de condicionar sus decisiones en el ejercicio de su cargo;
b) Realizar actividades de proselitismo político en el ejercicio de sus funciones;
c) Encontrarse comprendido en una de las causales de incompatibilidad, que existiendo al momento del nombramiento no fue advertida, según lo dispuesto en la Ley Orgánica de Comunicación;
d) Inasistencia injustificada a más de 3 sesiones consecutivas del Mecanismo; y
e) Las demás que contemple la Ley Orgánica de Servicio Público, en caso de los delegados de las instituciones públicas. 
Artículo 16.- Del procedimiento de destitución. – Los integrantes del Mecanismo podrán ser destituidos por mayoría absoluta del Pleno del Mecanismo, por el cometimiento de una o varias causales establecidas en este Reglamento, de conformidad lo establecido en los artículos 51 y 52 de la Ley Orgánica de Comunicación.
El Mecanismo conocerá y resolverá sobre la destitución de los integrantes por las causas establecidas en este Reglamento, a través de un procedimiento que garantice el cumplimiento de las reglas del debido proceso. 
El acta de sesión en la que se decidió la destitución deberá estar suscrita por quienes asistan a la sesión. 
La máxima autoridad del Consejo Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación como ente responsable del Mecanismo, cuando sea de su conocimiento alguna causal, podrá sugerir que se lleve a cabo el proceso pertinente para la destitución de alguno de los integrantes del Mecanismo. 
Artículo 17. – Ausencia definitiva de alguno de los integrantes del Mecanismo. - En caso de que alguno de los delegados y/o representantes designados se excuse, renuncie, sea destituido o no pueda ejercer la representación, asumirá su suplente, quien tendrá voz y voto en las sesiones del Mecanismo.
Una vez principalizado el suplente, el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación convocará a la elección de un nuevo suplente, de conformidad al procedimiento establecido en el presente instrumento. 
CAPÍTULO III
DEL FUNCIONAMIENTO DEL PLENO DEL MECANISMO
Artículo 18.- Presidente/a.- El Mecanismo contará con un Presidente/a que represente y dirija dicha instancia técnica, mismo que será elegido entre sus integrantes, por mayoría absoluta, es decir con al menos cinco (5) votos, para un periodo de dos años.
En el caso de presidir el Mecanismo un servidor de las entidades estatales, una vez terminada su delegación, se deberá elegir un nuevo Presidente/a con mayoría absoluta.
Artículo 19.- Vicepresidente/a.- El Mecanismo contará con un Vicepresidente/a, que será elegido/a por mayoría absoluta.
Artículo 20.- De las responsabilidades de el/la Presidente/a del Mecanismo. - El o la Presidente/a del Mecanismo convocará y conducirá las sesiones de conformidad a lo establecido en el presente Reglamento. 
El/la Presidente/a del Mecanismo deberá convocar obligatoriamente al menos a una sesión ordinaria al mes, en caso de no hacerlo en un plazo mayor a sesenta (60) días se considerará como ausencia definitiva del Presidente del Mecanismo. 
Artículo 21.- De las responsabilidades de el/la Vicepresidente/a del Mecanismo. - En caso de ausencia temporal del Presidente/a, el Vicepresidente/a tendrá las mismas responsabilidades del Presidente/a.
En caso de ausencia definitiva de el/la Presidente/a deberá convocar en el término de hasta tres (3) días, a la elección de un nuevo Presidente/a y Vicepresidente/a, para un nuevo período. 
Artículo 22.- Funciones del/la Presidente/a.- Las funciones del/la Presidente/a del Mecanismo son: 
1. Presentar para conocimiento y aprobación del Pleno del Consejo de Comunicación, el Plan Operativo Anual del Mecanismo para el cumplimiento y consecución de sus funciones y objetivos;
2. Convocar a sesiones, reuniones, talleres, u otras actividades que se requieran para su integración y el cumplimiento de sus funciones y objetivos;  
3. Presidir las reuniones del Mecanismo;
4. Coordinar sus actuaciones con el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación; 
5. Ser la voz y el representante oficial en los requerimientos de los miembros del Mecanismo; 
6. Asistir en representación del Mecanismo a los eventos a los que haya sido convocado y en los casos en los que se considere pertinente se coordinará con los miembros del Mecanismo y/o del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación;  
7. Realizar informes trimestrales de seguimiento y evaluación, o de la adopción de acciones preventivas o correctivas, sobre el cumplimiento de las funciones y objetivos del Mecanismo, para conocimiento del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, sobre el cumplimiento de funciones y objetivos del Mecanismo; 
8. Las demás acciones que sean asignadas por el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación;
9. Gestionar recursos para el financiamiento del Mecanismo de conformidad a lo establecido en la Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento General y el Reglamento para proveer de recursos humanos, financieros y técnicos para el mecanismo de prevención y protección del trabajo periodístico a través de cooperación nacional e internacional, y,
10.  Remitir al Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, los insumos técnicos que genere el Mecanismo, para la ejecución de política pública, protocolos, proyectos, planes y programas en materia de prevención y protección a los trabajadores de la comunicación. 
Artículo 23. – De el/la Secretario/a del Mecanismo. -  El/la Secretario/a del Mecanismo será desempeñado por quien ejerza las funciones de Secretario/a General del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
En ausencia del Secretario/a del Mecanismo, actuará quien sea designado como Secretario/a Ad-Hoc, y cumplirá las mismas funciones asignadas al Secretario/a del Mecanismo.
Artículo 24.- De las responsabilidades de el/la Secretario/a del Mecanismo. – Corresponde a el/la Secretario/a del Mecanismo lo siguiente: 
a) Redactar, suscribir y/o certificar las convocatorias, actas y cualquier otro documento que disponga el Mecanismo, su Presidente/a o el/la Presidente/a del Consejo de Comunicación; 
b) Convocar y asistir a las sesiones, talleres u otras actividades;   
c) Constatar el quórum a petición de el/la Presidente/a del Mecanismo; 
d) Constatar la votación, proclamar resultados y señalar las resoluciones adoptadas por el Mecanismo; 
e) Redactar, custodiar y suscribir las actas y otros documentos en los que haya que dar fe de lo actuado; 
f) Certificar y notificar lo manifestado por el Mecanismo; 
g) Grabar las sesiones ordinarias y extraordinarias a través de medios electromagnéticos y mantener el archivo de los mismos; 
h) Dar fe y expedir certificaciones y copias de los asuntos que se cursan en el Mecanismo; 
i) Dar seguimiento al cumplimiento de las disposiciones emitidas en el Mecanismo;
j) Cumplir con las demás disposiciones que le señale el/la Presidente/a del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, el Mecanismo, y,
k) En caso de impedimento o ausencia temporal de el/la Secretario/a del Mecanismo, lo reemplazará un Secretario/a Ad-hoc, que será designado por el/la Presidente/a del Consejo Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
Artículo 25.- De la Convocatoria. - Las convocatorias a las sesiones ordinarias y extraordinarias serán realizadas por el/la Secretario/a del Mecanismo, por disposición expresa de el/la Presidente/a del Mecanismo y/o por petición expresa de al menos cinco de sus integrantes. 
En caso de ausencia temporal o definitiva de el/la Presidente/a del Mecanismo, la máxima autoridad del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, de considerarlo pertinente, podrá convocar a sesiones ordinarias o extraordinarias.
Las convocatorias a las sesiones ordinarias se realizarán con al menos veinte y cuatro (24) horas de anticipación a la fecha señalada para su instalación. En el orden del día de las convocatorias para sesiones ordinarias se deberán incluir puntos varios.
Las convocatorias a sesiones extraordinarias podrán realizarse en cualquier momento y tratar los temas contenidos en el orden del día dispuesto en la convocatoria. 
Artículo 26.- Publicación de la Convocatoria. - Las convocatorias serán dirigidas a los/las integrantes del Mecanismo, y podrán realizarse a través de correo electrónico, mediante el Sistema de Gestión Documental, o cualquier otro medio legal válido; señalando lugar, día y hora en que se llevará a cabo la sesión, así como aclarar si la misma se realizará de manera presencial o por vía telemática y, se detallarán de forma clara y precisa el punto o los puntos a tratarse en el orden del día.
A la convocatoria deberá adjuntarse la documentación que servirá de base para la discusión y tratamiento de los puntos que constan en el orden del día.
Artículo 27.- Orden del día. - En el orden del día de la convocatoria de cada sesión se debe incluir, como primer punto la lectura del acta de la sesión inmediata anterior, los temas específicos que corresponde conocer y un punto final correspondiente a asuntos varios para el caso de sesiones ordinarias. 
El orden del día de la convocatoria para cada sesión del Mecanismo podrá ser modificado en parte o en su totalidad por pedido expreso de cualquier integrante del Mecanismo, para lo cual el Mecanismo en la correspondiente sesión, por mayoría absoluta conforme el quorum previsto en el presente Reglamento, aprobará dicho cambio, caso contrario se entenderá que el orden del día constante en la convocatoria ha sido aprobado por los integrantes.
Artículo 28.- Sede. - Las sesiones del Mecanismo, se realizarán en las instalaciones del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, o a su vez de manera telemática, de conformidad a lo que se disponga en la convocatoria pertinente. 
Artículo 29.- Sesiones ordinarias. – El Mecanismo deberá reunirse al menos una vez al mes, para conocer las acciones de prevención y protección efectuadas por el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación. 
Por medio de secretaría, podrá convocar a estas sesiones el/la Presidente/a del Mecanismo y/o por petición expresa de al menos cinco de sus integrantes. 
Artículo 30.- Sesiones extraordinarias. - Por disposición expresa de el/la Presidente/a del Mecanismo y/o por petición expresa de al menos cinco de sus integrantes, a través de secretaría, se podrá convocar a sesiones extraordinarias en caso de amenaza inminente y grave para la vida e integridad física del trabajador de la comunicación, para la adopción de medidas urgentes. También cuando lo considere pertinente el/la Presidente/a podrá convocar a sesión extraordinaria. 
[bookmark: _gjdgxs]Artículo 31.- Sesiones Públicas. - Las sesiones del Mecanismo serán públicas, sin que esto signifique la participación con voz o voto por parte de personas distintas a sus integrantes.
A excepción de las sesiones en las que se trate temas de carácter reservado o confidencial, de conformidad a la normativa legal vigente. 
Artículo 32.- Quorum. - Las sesiones del Mecanismo se instalarán con la mayoría absoluta de los miembros del Mecanismo, esto es con la presencia de al menos cinco de sus integrantes; la verificación del quorum la realizará el/la Secretario/a del Mecanismo por pedido de su Presidente/a.
Artículo 33.- Requerimiento de asesoría. - Cuando el Mecanismo, considere necesario el apoyo, asesoría o información, podrán solicitar la comparecencia de los/las servidores/as y trabajadores/as necesarios del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación y de las instituciones integrantes del Mecanismo; los mismos que tendrán voz, mas no voto.
El Mecanismo, además, podrá gestionar y solicitar la asesoría de expertos externos, organizaciones de la sociedad civil, academia, entre otros. 
Artículo 34.- Suspensión de la Sesión. - El/la Presidente/a del Mecanismo a petición de por lo menos cinco de sus integrantes, podrá suspender la sesión del Mecanismo, cuando lo consideren pertinente y podrá ordenar la reinstalación de la misma en cualquier momento, sin que medie convocatoria previa, bastará una notificación de el/la Secretario/a, a los demás integrantes para hacer conocer sobre la fecha y hora de su reinstalación.
Artículo 35.- Clausura de la Sesión. — El/la Presidente/a del Mecanismo declarará clausurada la sesión, en los siguientes casos:
1. Cuando se hubieren agotado los puntos contenidos en el orden del día que motivó la convocatoria; 
2. Cuando se constate a través de Secretaría que la sesión se haya quedado sin el quorum reglamentario; y, 
3. Por hechos públicos y notorios de caso fortuito o fuerza mayor.
Artículo 36.- Suspensión de la sesión por abandono de sus integrantes. - En caso de que un/a integrante deba abandonar la sesión por motivos de fuerza mayor o caso fortuito, motivos de salud, o situaciones ineludibles, expondrá dichos motivos al Mecanismo, lo cual constará en el acta respectiva; si con esto, se dejase sin el quorum mínimo, el/la Presidente/a dispondrá que el/la Secretario del Mecanismo lo verifique, previo a suspenderla. 
En este caso, el/la Presidente/a, convocará a la reinstalación de la sesión al siguiente día, para continuar con el tratamiento del mismo orden del día.
Artículo 37.- De las intervenciones. — El integrante que desee intervenir en las sesiones del Mecanismo, deberá solicitar la palabra a el/la Presidente/a, quien la concederá en el orden en que fue solicitada. Las intervenciones tendrán una duración máxima de diez (10) minutos cada una, con una prórroga de hasta cinco (5) minutos. Las intervenciones de los/las integrantes podrán ser leídas o asistidas por medios audiovisuales; no obstante, el tiempo de desarrollo de estas herramientas se contabilizará como parte del tiempo máximo de intervención.
Artículo 38.- De la moción de subsanación. — El/la Presidente/a podrá conceder la palabra a los integrantes del Mecanismo de manera sustentada, cuando se considere que se ha violado una norma de procedimiento y solicite su subsanación. Para tal efecto, el/la Presidente/a, solicitará a el/la Secretario/a del Mecanismo, la lectura de la disposición pertinente contenida en el marco normativo vigente. 
Para la motivación del punto de orden, el integrante del Mecanismo dispondrá de hasta diez (10) minutos para sustentar su pedido. Una vez que se ha debatido acerca de la subsanación, se procederá con la aprobación de la misma, la cual, deberá ser aprobada por mayoría absoluta.
Artículo 39.- Derecho a la réplica. – El/la Presidente/a del Mecanismo concederá la palabra, por una sola vez y con una intervención máxima de cinco (5) minutos, al integrante que lo haya solicitado, cuando requiera realizar aclaración sobre datos o información errónea respecto de hechos que le aludiere.  
Artículo 40.- Finalización del debate. - El Presidente del Mecanismo podrá dar por terminado el debate cuando considere que el o los temas discutidos en el orden del día han sido analizados lo suficiente, para lo cual, solicitará a el/la Secretario/a del Mecanismo que anuncie la finalización del mismo y dispondrá, de ser el caso, que se inicie la votación.
Artículo 41.- De la votación. - El/la Secretario/a del Mecanismo, una vez autorizado por el/la Presidente/a, procederá a solicitar el voto a cada uno de los integrantes, mediante lista en orden alfabético, con excepción de el/la Presidente/a que votará al final, cuyo voto, además, en caso de empate, será considerado como dirimente.
Los integrantes del Mecanismo podrán, expresar su voto a favor o en contra. En el caso de existir voto razonado (abstención), tendrán un tiempo de cinco (5) minutos para su intervención. En la intervención para el voto razonado no habrá derecho a réplica o contra réplica.
Artículo 42.- De la votación virtual. - En el caso de que la participación sea virtual de uno o más integrantes y que, a causa de inconvenientes técnicos verificables, no pudieran expresar su voto; o, la pérdida de comunicación virtual afecte al quórum de la sesión del Pleno del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, el/la Presidente/a podrá suspender la votación hasta restablecer la comunicación con los integrantes virtuales y reinstalarla en cualquier momento.
Artículo 43.- De los resultados de la votación. - Una vez terminada la votación, el/la Presidente/a del Mecanismo, dispondrá a el/la Secretario/a, la proclamación de los resultados, los cuales constarán en el acta de la sesión, con el detalle de quienes votaron a favor, en contra, o se abstuvieron de hacerlo.
Artículo 44. – De la rectificación del voto. – Cuando un integrante del Mecanismo haya solicitado la palabra para requerir la rectificación de su voto, el/la Presidente/a aprobará el uso de la palabra para que se exponga de manera concreta y motivada la rectificación del voto. 
Una vez que se ha rectificado el voto el/la Presidente/a del Mecanismo, dispondrá a el/la Secretario/a tomar la votación correspondiente y proclamar los nuevos resultados, los mismos que constarán en el acta de la sesión. 
Artículo 45.- De las actas. - El/la Secretario/a del Mecanismo elaborará las actas de las sesiones del Mecanismo, las mismas que contendrán al menos:
1. Número de sesión.
2. Nómina de los integrantes asistentes.
3. El orden del día aprobado.
4. Lugar y fecha.
5. Aspectos principales de los debates y deliberaciones.
6. Resoluciones adoptadas.
7. Clausura.
8. Firma o rúbrica de cada uno de los asistentes.  
De no considerar la aprobación del acta una vez finalizada la sesión, el/la Presidente/a por intermedio de el/la Secretario/a del Mecanismo, luego de la correspondiente sesión, remitirá en un término de cinco (5) días, un ejemplar del borrador del acta a cada uno de los miembros participantes de la sesión, a fin de que puedan revisar y solicitar rectificaciones, aclaraciones o reconsideraciones que creyeran necesarias en el tiempo máximo de 48 horas.
En este caso, las actas serán aprobadas por el Mecanismo en la siguiente sesión, como parte del primer punto del orden día. Una vez aprobadas las actas, las mismas serán suscritas por cada uno de los miembros que asistieron a la sesión. 
Artículo 46. – De las reconsideraciones. – Las resoluciones del 	Mecanismo se tomarán por mayoría absoluta de sus miembros, tal y como se establece en el presente Reglamento. 
Cualquier integrante del Mecanismo que hubiere participado en una sesión, puede plantear en la misma o en la siguiente, la reconsideración de las resoluciones aprobadas en su seno. Para el trámite de una reconsideración se requerirá así también de la mayoría absoluta de los integrantes del Mecanismo. Las resoluciones adoptadas por unanimidad podrán ser revocadas únicamente de la misma forma. 
CAPÍTULO IV

DE LAS ATRIBUCIONES DEL MECANISMO

SECCIÓN I
DE LA GESTIÓN

Artículo 47.- De las atribuciones del Pleno del Mecanismo. – El Pleno del Mecanismo como instancia técnica del Consejo de Comunicación, de conformidad con lo determinado en la Ley Orgánica de Comunicación y su Reglamento, debe:
1. Recomendar al Consejo de Comunicación y/o a las instituciones que conforman el Mecanismo la creación de unidades de prevención, protección, monitoreo o evaluación.
2. Conocer los informes de estado de cumplimiento y observancia de medidas de reparación. 
3. Conocer, autorizar y poner en conocimiento de la máxima autoridad del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación los productos elaborados por las mesas técnicas para su aprobación u observaciones.
4. Observar y evaluar la eficacia de las medidas de prevención, protección y urgentes.
5. Conocer de las alertas generadas por el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación
6. Disponer la instalación de mesas técnicas y elegir al coordinador de las mismas.
7.  El mecanismo, a través de su presidente/a, presentará al Consejo de Comunicación el Plan Operativo Anual, mismo que será desarrollado con la asistencia de las unidades administrativas competentes del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación. El Plan Operativo Anual deberá ser elaborado en las fechas establecidas por el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
8. Proponer la suscripción de instrumentos de cooperación. 
9. Las demás que se establezcan en la Ley Orgánica de Comunicación, Reglamento General o aquellas que disponga el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
Artículo 48.- Mesas técnicas por temática. – De conformidad con lo determinado en el artículo 42.1 de la Ley Orgánica de Comunicación, el Mecanismo, en concordancia con las competencias de las instituciones que conforman el mismo y el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, podrán instalar las siguientes mesas técnicas:
a) Para el seguimiento y evaluación de riesgos de trabajadoras o trabajadores de la comunicación lo que conllevará a propuestas de medidas de prevención, protección y medidas urgentes, acciones urgentes en favor de beneficiarios calificados, considerando la naturaleza especifica del trabajo periodístico, medios escritos y digitales.
b) Para la elaboración de insumos para el desarrollo de directrices, políticas públicas, protocolos, proyectos, planes y programas.
c) Otras que el Pleno del Mecanismo considere pertinente en concordancia a lo establecido en la Ley Orgánica de Comunicación, su reglamento y demás normativa conexa.
Artículo 49.- De la conformación de las mesas técnicas. – Podrán estar conformadas por los integrantes del mecanismo o por el personal técnico o expertos que envíe la institución competente.

Además, se podrá gestionar la asesoría de expertos externos, sean de la sociedad civil, academia, organizaciones y otros.

Artículo 50.- Del producto de las mesas técnicas. – El encargado de coordinar la mesa técnica será el responsable de sistematizar, recibir y entregar información que genere la mesa al resto de integrantes del Mecanismo. 

El encargado de coordinar la mesa técnica entregará los productos encargados al presidente del Pleno del Mecanismo.

El presidente del Pleno del Mecanismo, pondrá en conocimiento de los demás integrantes del Mecanismo para su aprobación.

El pleno del Mecanismo, una vez autorizado el producto encargado, pondrá en conocimiento de la Máxima Autoridad del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación para su aprobación u observaciones.

Artículo 51.- Del Ente Responsable del Mecanismo. - El Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación a través de su máxima autoridad o delegado, una vez informado de la instalación de una mesa técnica por temática o urgente, designará a él/los servidores/as públicos de las respectivas unidades administrativas competentes para la conformación de las mesas técnicas.

Artículo 52. –Instrumentos e insumos técnicos. - El Mecanismo a través de las mesas técnicas elaborará insumos que permitan al Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación aplicar las medidas de prevención y protección señaladas en los artículos 31 y 32 del Reglamento General a la Ley Orgánica de Comunicación. 

SECCIÓN II

Artículo 53.- Informes de alertas y agresiones. – De conformidad con lo determinado en el Reglamento General de la Ley Orgánica de Comunicación, sobre las agresiones en contra de periodistas y trabajadores de la comunicación, el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación presentará mensualmente al Pleno del Mecanismo el informe de alertas y agresiones a los trabajadores de la comunicación. El Pleno del Mecanismo podrá ratificar o ampliar las medidas adoptadas. 

Artículo 54.- Alertas no reglamentarias. – Son aquellas alertas que no se encuentran determinadas en el Reglamento General a la Ley Orgánica de Comunicación, y que podrán ser identificadas por el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación y el Mecanismo en el ejercicio de sus competencias.
 
Estas alertas se informarán al Mecanismo de forma trimestral. 

En caso de considerarlo pertinente, la unidad administrativa correspondiente, dispondrá el inicio del trámite conforme el proceso establecido para las agresiones reglamentarias.

 DISPOSICIONES GENERALES

PRIMERA. – La Coordinación General de Planificación y Gestión Estratégica reformará, suprimirá o creará los procesos necesarios para el cumplimento de las disposiciones de la Ley Orgánica de Comunicación, su Reglamento General y las disposiciones normativas contenidas en este instrumento.
SEGUNDA.- Aprobado este Reglamento, quien presida el Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, deberá emitir las delegaciones necesarias y suficientes para efectivizar el cumplimiento de las disposiciones normativas contenidas en este Reglamento.
TERCERA. -  Los integrantes del Mecanismo no serán considerados de ninguna manera como servidores institucionales del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación.
CUARTA.- Los integrantes del Mecanismo que sean servidores públicos de las entidades que representan, de conformidad a lo establecido en el artículo 117 de la Ley Orgánica del Servicio Público, por su participación en esta instancia técnica, no percibirán valores por concepto de pago de dietas, u otro beneficio adicional.  
QUINTA.- La Dirección Técnica de Protección de los Derechos elaborará en el término de sesenta (60) días un Protocolo de Actuaciones ante Agresiones a Trabajadores de la Comunicación que se aplicará y actualizará de acuerdo a las necesidades inherentes de la protección del trabajo periodístico.
SEXTA. - En caso de ausencia temporal de el/la Presidente/a del Mecanismo, la Presidencia del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación podrá convocar a sesiones ordinarias o extraordinarias. 

DISPOSICIONES TRANSITORIAS
PRIMERA. - Deróguese la Resolución No. RESOLUCIÓN No. CDPIC-PLE-2023-002, publicada en el Registro Oficial No. 454 el 11 de diciembre de 2023, con la cual se expidió el PROCEDIMIENTO PARA LA SELECCIÓN Y DESIGNACIÓN DE REPRESENTANTES DE LOS TRABAJADORES DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DE LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA AL MECANISMO DE PREVENCIÓN Y PROTECCIÓN DEL TRABAJO PERIODÍSTICO.

SEGUNDA.- Deróguese la resolución administrativa No. CRDPIC-PRC-2022- 0000014 de 9 de mayo de 2022.

DISPOSICIONES FINALES

PRIMERA. – El presente Reglamento entrará en vigencia a partir de su publicación en el Registro Oficial.

Dado en la sala de sesiones del Pleno del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación, en la ciudad de Quito D.M., a los ……. del mes …… de dos mil veinte y cuatro.

El presente Reglamento es suscrito por la Presidenta del Pleno del Consejo de Desarrollo y Promoción de la Información y Comunicación y Secretaria General.
	

 

Quito, ….... de…… del ……, certifico que el que antecede es fiel copia del original.

f) (Nombre del Secretario/a General)
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